

Послания к Титу и к Филимону: наведение порядка

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЯ

Послание к Титу названо так по имени адресата (1:4). Хотя в Деяниях Тит не упоминается, из писем Павла становится очевидно, что он был ценным соработником (2 Кор. 2:13; 7:6, 13, 14; 8:6, 16, 23; 12:18; Гал. 2:1, 3; 2 Тим. 4:10). Тит был грек (Гал. 2:3), обращенный Павлом (Тит. 1:4). Складывается впечатление, что Павел всегда посыпал Тита в те места, где были какие-то проблемы, поэтому его часто называют “уполномоченным Павла по улаживанию конфликтов”.

Послание к Филимону тоже названо по имени его получателя (ст. 1). Поскольку Онисим, о котором идет речь в письме (ст. 10), был из Колосса (Кол. 4:9), можно предположить, что и Филимон жил в том же городе (ср. Кол. 4:7–9 и Флм. 10–12).

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Послание к Филимону Павел написал во время своего первого римского заключения (см. комментарий к Ефесянам). Целью этого личного письма было наладить отношения между Филимоном и Онисимом, его беглым рабом, которого Павел обратил в Риме. Чувствуется, что Павел ожидал скорого освобождения (см. ст. 22).

Очевидно, Павел действительно был отпущен на свободу в Риме, после чего еще путешествовал и проповедовал, хотя это не зафиксировано в Деяниях (см. комментарий к 1 Тимофею). В это время Павел и Тимофей побывали на Крите, где Павел оставил Тита, чтобы тот “довершил [привел в порядок; СП] недоконченное” в местной общине (Тит. 1:5).

Остров Крит находится в Средиземном море к юго-востоку от Греции. Во время первой проповеди евангелия в Иерусалиме были и представители Крита (Деян. 2:11), и вполне возможно, что некоторые из них обратились и увезли евангелие с собой на остров. Коренные жители Крита были потомками филистимлян. Это были отважные моряки и лучники, но они имели репутацию “лжецов, злых зверей, утроб ленивых” (Тит. 1:12). Это была не самая лучшая почва для насаждения семени евангелия, но Бог заботится о всех людях (Деян. 10:34, 35).

Письмо Титу Павел, видимо, писал по пути в Никополь (Тит. 3:12), город в западной Греции; возможно, он туда добирался через Македонию. Павел советует Титу, как “довершить недоконченное”, но, возможно, для написания письма были еще и другие причины: (1) укрепить Тита в стоявшей перед ним трудной задаче, (2) поддержать Тита, передав ему авторитетное апостольское письмо.

Послание к Титу написано в авторитетном стиле, понятном для критян. Однако в дополнение к весьма важным наказам членам общины, книга также содержит серьезный наказ всем проповедникам (Тит. 2:7, 8) и два замечательных новозаветных поучения (Тит. 2:11–14; 3:3–7).

Некоторые считают, что после того как Павел встретился с Титом в Никополе, его там вновь арестовали и отправили в Рим, а Тит, возможно, последовал за ним (2 Тим. 4:10).

ПЛАН ПОСЛАНИЯ К ТИТУ

- I. НАВЕДЕНИЕ ПОРЯДКА ПУТЕМ СОЗДАНИЯ СИЛЬНОГО РУКОВОДСТВА (1)
 - А. Следует избрать добрых христианских мужей и отцов (ст. 5–9).
 - Б. Избирать следует мужчин, способных противодействовать лжеучителям (ст. 10–16; см. 3:9–11).
- II. НАВЕДЕНИЕ ПОРЯДКА ПУТЕМ ПРЕПОДАВАНИЯ ЗДРАВОГО УЧЕНИЯ (2; см. ст. 1, 15).
 - А. Наказ нести здравое учение (ст. 1, 7, 8, 15).
 - Б. Здравое учение в применении к любому возраstu (ст. 2–8) и к рабам (ст. 9, 10).
 - В. Разъяснение, что такое здравое учение (ст. 11–14).
- III. НАВЕДЕНИЕ ПОРЯДКА ПУТЕМ ПООЩРЕНИЯ ДОБРЫХ ДЕЛ (3; см. ст. 1, 8, 14).
 - А. Необходимость в добрых делах (см. 1:16; 2:7, 14).
 1. Для граждан (ст. 1, 2).
 2. Для благовестников (ст. 8, 14).
 - Б. Стимул к добрым делам: Божья любовь (ст. 3–7).

УРОКИ ПОСЛАНИЯ К ТИТУ

В церкви на Крите не было одной важной вещи — сильного руководства (1:5). Чтобы церковь была такой, какой она должна быть, необходимо хорошее руководство. Если община существует уже достаточно давно и не имеет старейшин, ей, как правило, чего-то недостает. Община никогда не должна назначать старейшин, если нет квалифицированных мужчин. (“Лучше быть по-библейски неорганизованным, чем организованным не по-библейски”). Нужно приложить все усилия, чтобы как можно скорее воспитать мужчин с требуемыми качествами (1:5–9).

Некоторые учат, что поручение поставить старейшин (1:5) доказывает, что Тит (евангелист) имел власть над старейшинами. В Деян. 6:1–6 показано, что выбирать старейшин должна община. Евангелист только “ставит” их (“вводит в должность”). Чиновник, который приводит президента Соединенных Штатов к присяге, не имеет затем над ним власти. Так же и проповедник, который поставляет старейшин, не имеет над ними власти.

Подумайте над 2:11–14 и 3:3–7. Вспомните, что сделал для нас Бог и как это должно повлиять на нашу жизнь!

ПЛАН И УРОКИ ПОСЛАНИЯ К ФИЛИМОНУ

Смотрите план проповеди.

Междурядье (Послание к Филимону)

Вы получаете письмо, смотрите на обратный адрес и видите, что оно от друга. Вы вскрываете конверт, ожидая найти в нем бодрую записку типа “Как дела? У меня все в порядке”. Но вместо этого ваш друг изливает вам свою душу. Возможно, слова радуют вас... или огорчают... или даже вызывают гнев. Разволновавшись, вы бросаете письмо и начинаете ходить взад-вперед по комнате. Справившись с эмоциями, вы поднимаете листы и перечитываете их, медленно и внимательно. Теперь вы обнаруживаете то, чего не увидели в первый раз. Вы снова откладываете письмо, но продолжаете мысленно прокручивать текст. Постепенно в полученном сообщении вы начинаете видеть все больше и больше скрытого смысла.

То же самое можно сказать и о коротком письме Филимону. Филимон был одним из руководителей церкви в Колоссах. Возможно, он был обращен Павлом (ст. 19б), который определенно считал его близким другом. Представьте себе, как однажды Тихик (Кол. 4:7) появляется на пороге у Филимона и говорит: “У меня для тебя письмо от Павла, прямо из Рима”. С улыбкой на лице Филимон делает шаг вперед, чтобы взять свиток, и вдруг видит с Тихиком того, кто сильно обидел его и кого он уже не рассчитывал увидеть: Онисима (Кол. 4:7–9), раба, обокравшего его дом и сбежавшего под покровом ночи. Улыбка на лице Филимона сменяется хмурым взглядом, а щеки начинают пылать от гнева. В голову приходят резкие слова, и он уже открывает рот, чтобы высказать их, но Тихик опережает его: “Не говори ни слова, Филимон, пока не прочтешь письмо от Павла”. Тяжело дыша, Филимон садится и начинает читать.

Это уникальное письмо в Новом Завете. При первом чтении кажется, что это личная переписка, дающая возможность заглянуть в ту эпоху, когда жил Павел. Читая и перечитывая его, размышляя над ним, мы находим в нем уроки для любой эпохи.

I. РАБСТВО И СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ.

A. Письмо необходимо изучать с учетом существовавшего в те дни рабства.

1. Онисим был рабом, *собственностью* Филимона. Не было более тяжкого преступления для раба, чем побег, отягощенный воровством. Филимон имел полное право применить к нему самое суровое наказание (Павел не преуменьшал преступление Онисима).

2. Рабство противоречит тому, что отстаивает христианство, однако Новый Завет содержит особые указания для хозяев и рабов (Еф. 6:5–9; Кол. 3:22–4:1). Мы не видим прямого осуждения рабства, даже в той книге, которую изучаем. *Почему?*

- a. Приоритеты. Христианство больше заботит душа, которая где-то будет проводить вечность, чем тело, которое через несколько лет возвратится в прах.
- b. Подход. Ситуация была взрывоопасной, и решать ее нужно было осторожно.

(1) Христианский подход никогда не бывает революционным.

(а) Мы должны уважать находящихся у власти, даже если они не христиане (Рим. 13:1 и дал.).

(б) Мы должны молиться о своих правителях, чтобы жить в мире (1 Тим. 2:1).

(2) Христианский подход—учить христианским принципам, изменяя что-то в жизни путем изменения сердца.

(3) Этот подход привел к желаемому результату. Там, где проповедовались и применялись христианские принципы, рабство в конечном итоге было отменено.

B. Этот урок нужен нам и сегодня. Христиан должно беспокоить социальное зло. Однако нашей первостепенной целью должны быть не перемены в обществе, а спасение душ. Мы решаем социальные проблемы, когда верно учим и проповедуем евангелие Христа и те замечательные принципы, которые оставил нам Иисус!

II. БРАТЬЯ И ПРОЩЕНИЕ.

A. Нам сложно в полной мере оценить то положение, в котором оказался Филимон. Онисим *заслуживал* самого сурового наказания. Филимон не хотел ни обижать Павла, ни терятьуважение своей семьи. Это была одна из самых щепетильных “проблем прощения”, с какими кто-либо когда-либо сталкивался. Посмотрите, как деликатно к ней подошел Павел.

1. Павел начинает письмо с позитивной ноты, выражая похвалу своему другу Филимону (ст. 4–7).
2. Павел не требует; он просит (ст. 8, 9, 14).
3. Павел мягко напоминает ему о своих жертвах, называя себя “старцем” и “узником” (ст. 9), добавляя при этом: “Прими его, как меня” (ст. 17).
4. Он подчеркивает, что Онисим стал активным, добросовестным христианином, служителем (ст. 11–13) и может быть полезным Филимону (ст. 16).
5. Он шутит, используя игру слов (ст. 11): “Онисим” означает “полезный, годный”. В прошлом “годный” был “негодным”; теперь, как христианин, он и впредь будет “годным”.
6. Он предполагает, что во всем случившемся могла быть рука Божья (ст. 15).
7. Не умаляя преступления, он предлагает возместить убытки (ст. 18, 19а; ст. 18 является ключевым в послании).
8. Павел напоминает Филимону о его долге (ст. 19б, 20).
9. Он выражает уверенность в решении Фили-

мона (ст. 21).

- Б. В церкви возникают неприятные ситуации, когда один брат обижается на другого. Большая их часть могла бы разрешиться, если бы каждый поступал “по-христиански”! Нам нужно научиться прощать не просто потому, что это заповедано, а потому, что мы в огромном долгу перед Господом (Еф. 4:32)!

III. ХРИСТОС И КРЕСТ.

- А. То, что предлагал Павел, шло вразрез с законами общества его времени. Как мог Павел даже подумать, что Филимон простит раба? Павел был насквозь пропитан *Иисусом* (Гал. 2:20). То, что предлагал Павел, соответствует тому, что сделал для нас Иисус.

1. Мы родились “годными”; когда же в нашу жизнь вошел грех, мы стали “негодными”.

Подобно Онисиму, соприкасаясь с евангелием, мы осознаем свое состояние.

2. Иисус сказал: “Я оплачу долг”. Затем Он сказал Отцу о нас с вами: “Прими его, как Ты принимаешь Меня”!
3. Мы снова становимся “годными”, полезными для Бога и человека!
- Б. Вот что Иисус сделал для Павла, поэтому он без колебания предложил Филимону поступить так же и в отношении Онисима. Если мы сможем понять, что Господь сделал для нас, то будем на все смотреть иначе!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Из этого маленького послания, затерявшегося между письмами к Титу и к евреям, можно извлечь глубокие уроки. Нам нужно читать и перечитывать его, размышлять над ним и даже читать между строк.

© 1993, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается